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venije, pa tudi članica Društva slovenskih 
književnih prevajalcev ter ustanovna članica 
leta 1994 ustanovljenega Slovensko-šved-
skega društva. Prevajala je iz leposlovja in 
mladinske književnosti, pa tudi poljudno-
naravoslovna in hortikulturna besedila iz 
švedskega, angleškega in nemškega jezika.« 
(Predstavitev je povzeta po: Manohin, A., 
2000: Osemdeset let profesorice Darinke 
Soban. Medicinski razgledi, 39 (4): 453-
454, opis svečanosti pa je bil posredovan tu-
di za objavo v Zdravniškem vestniku).
Njena prijateljica primarijka mag. Marija Ce-
sar – Komar, ki je tudi anesteziologinja, je v 
imenu Slovenskega združenja za anesteziolo-
gijo in intenzivno medicino (SZAIM) pou-
darila predvsem njeno prizadevanje za pri-
znanje anesteziologije kot samostojne stroke 
in ustanovitev  strokovne sekcije, predhodni-
ce današnjega združenja  anesteziologov:
»Kot anesteziologinja je bila ustanovna člani-
ca Anesteziološke sekcije Slovenskega zdrav-
niškega društva in njena prva predsednica 
v letu 1959 ter nato še v letih od 1968 do 
1970. Ves čas je bila dejavna borka za pri-
znanje anesteziologije kot samostojne, neod-
visne stroke. Iz Sekcije za anesteziologijo pri 
Slovenskem zdravniškem društvu je nastalo 
današnje Slovensko združenje za anesteziolo-
gijo in intenzivno medicino. Po osamosvojitvi 
Slovenije so prof. Sobanovo na prvem aneste-
ziološkem kongresu Slovenije v Lipici imeno-
vali za častno članico združenja. Združenje 
anesteziologov Jugoslavije je prof. Sobanovo 
odlikovalo z Bettinijevo medaljo za vsedr-
žavna prizadevanja v stroki. Za svoje plodno 
strokovno delo na področjih medicine, anes-
teziologije, botanike, prevajalstva in zgodo-
vine medicine je leta 2004 prejela državno 
odlikovanje zlati znak republike Slovenije.« 
Pobudnik zasaditve prof. dr. Jože Rupreht, 
priznani anesteziolog z Erazmove Univer-
ze v Rotterdamu, je profesorico  spoznal 
na eni izmed vaj na študiju medicine, ko 
je svoje študente vprašala: »Kdo pozna to 
rastlino?« Oglasil se je: »To je Scopolia car-
niolica.« Takrat, pravi, je bilo znanstvo za 

vedno sklenjeno. Tako tisto rastlinsko kot 
tisto strokovno. Dr. Rupreht je postal pri-
znan anesteziolog, tako kot je to bila njegova 
profesorica. Oba sta imela še nekaj skupnega. 
Poleg anesteziologije sta bila oba zaljubljena v 
rastline, in to že od mladosti. Prav zaradi te-
ga se je njuno prijateljevanje lahko le še okre-
pilo. Zato smo v Botaničnem vrtu Univerze v 
Ljubljani z velikim veseljem sprejeli njegovo 
pobudo, da bi v njen spomin zasadili hruško. 
Gre za potomko stare kavkaške hruške, ki so 
jo našli ob obisku Mednarodnega dendrološ-
kega društva v Armeniji. »Od tega drevesa 
so semena dobro vzkalila in danes sadimo 
eno izmed njih,« je dejal prof. dr. Rupreht 
pred zasaditvijo in nadaljeval: »Prav tukaj 
zraven smo leta 2003 posadili še eno hruš-
ko – strdenko - za še eno našo znamenito 
rojakinjo, baroneso gospo Jeleno De Belder 
– Kovačič, častno predsednico omenjenega 
Mednarodnega dendrološkega društva. To 
gospo je prof. dr. Darinka Soban rada vodi-
la na Nanos in jo je imenovala 'moja velika 
sestra'. Sedaj pa bosta tukaj skupaj rasli dve 
drevesi v njun spomin.« 
Ker sta z nekdanjim ambasadorjem v Den 
Haagu gospodom Leonom Marcem tam ob 
dvajsetletnici samostojnosti Slovenije posadila 
lipo, ga je povabil na saditev tudi v botanični 
vrt. Skupaj z vodjem vrta dr. Bavconom so 
tako posadili omenjeno hruško. Slovesnost so 
popestrili učenci glasbene šole Moste - Polje, 
ki so prvi topli pomladni dan, ki ga je za-
znamoval tudi sončni mrk, in samo sloves-
nost naredili še lepši. Sledilo je druženje v 
avli tropskega rastlinjaka, kjer smo prav v ta 
namen postavili skromno slikovno razstavo o 
delu dr. Sobanove in besedilih, ki jih je na-
pisala ali prevedla. Poleg hruške vsako leto v 
njen spomin zacvetijo še druge rastline, ki jih 
je rada prinašala v Botanični vrt. 
Kdor sadi drevo, sadi upanje! 20. marec leta 
2015 pa bo tako spomin na našo prvo pro-
fesorico anesteziologije. 

Jože Bavcon

Verjetno bi težko našli narod, kjer bi če-
bele uživale toliko naklonjenosti in ugleda 
kot pri nas. So zgled marljivosti, veljajo za 
nepogrešljive opraševalke in ne nazadnje, so 
edine živali, ki ne poginejo, ampak umrejo. 
Žal vse napisano velja le za kranjsko čebelo, 
torej avtohtono podvrsto medonosne čebele. 
Kaj pa divje čebele? 
Večina ljudi pozna čmrlje, a marsikdo ni 
povsem prepričan, kam sodijo. Večkrat so 
me že vprašali, ali je čmrlj »mož od čebe-
le«. Veljajo tudi za lenuhe, torej so pravo 
nasprotje kranjske čebele. Pri ostalih divjih 

čebelah, tako imenovanih samotarkah, je 
zadrega še večja, saj večina niti ne ve, da 
obstajajo, čeprav je bilo pri nas doslej najde-
nih kar več kot petsto vrst! Zadnji čas torej 
za prvo knjigo o (divjih) čebelah v sloven-
skem jeziku.
Knjiga je konec lanskega leta izšla pri Za-
ložbi ZRC, Znanstvenoraziskovalni center 
SAZU, njen avtor pa je biolog dr. Andrej 
Gogala, višji kustos v Prirodoslovne muzeju 
Slovenije in največji poznavalec pestrosti če-
bel pri nas. Je tudi soavtor prve monografije 
o čmrljih v slovenščini Pomembni in ogroženi 
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Samec Dufourjeve kožuhaste čebele (Anthophora dufourii) odletava s cveta skrečnika (Ajuga). Lepo se vidi njegovo 
dolgo sesalo, značilno za dolgorile čebele, kakršne so pripadnice družine Apidae. Foto: Andrej Gogala.
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opraševalci: Čmrlji v Sloveniji. 
Knjiga predstavlja ekonomsko izjemno po-
membno in ogroženo skupino žuželk. Avtor 
najprej predstavi taksonomijo in sistemati-
ko čebel ter nadaljuje z njihovo biologijo. S 
številnimi primeri predstavi pestrost čebel 
in njihovih življenjskih strategij. Preberemo 
lahko, da so najmanjše velike le tri milimet-
re, največje, lesne čebele, pa kar petindvajset 
milimetrov. V poglavju o zbiranju in prena-
šanju hrane so predstavljeni načini nošenja 
peloda in prilagoditve tako čebel kot rastlin, 
ki so nastale v milijonih let koevolucije.
Zelo zanimivo je poglavje z naslovom Iz-
birčne čebele. Predstavljeni so primeri čebel, 
ki se hranijo s pelodom nekaj ozko sorodnih 
rastlinskih vrst. Zanimiv je primer Graef-

fejeve opnarke (Colletes graeffei), ki pri nas 
obiskuje izključno cvetove lepega luka (Al-
lium pulchellum) in se ne zmeni za na istem 
mestu istočasno cvetoči in zelo podobni 
gredljati luk (A. carinatum), na Slovaškem 
se hrani na rumenem luku (A. f lavum), v 
Ukrajini pa na vrsti A. waldsteinii.
Sledi poglavje o gnezdenju, v katerem so 
predstavljeni načini gnezdenja čebel. Konča 
se z ugotovitvijo, da je človek stoletja živel v 
sožitju s čebelami, saj je naravo preoblikoval 
tako, da so od tega (nehote) imele korist tu-
di čebele. Z industrializacijo in razvojem in-
tenzivnega kmetijstva je bilo sožitja konec, 
zato so čebele med najhitreje izginjajočimi 
se žuželkami. Pomagamo jim lahko z na-
meščanjem gnezdilnic. 

V poglavju o samcih so predstavljeni načini 
iskanja samic. Med drugim izvemo, da se 
samci izležejo pred samicami, kar izkorišča-
jo rastline kukavičnice iz rodu mačjih ušes 
(Ophrys). Njihovi cvetovi so namreč podobni 
samicam čebel in tudi podobno dišijo, zato 
se samci skušajo pariti z njimi in jih ob tem 
oprašijo.
Čeprav divjim čebelam (z izjemo čmrljev) 
pravimo samotarske čebele, pa vse vendarle 
ne živijo povsem samotarsko. Nekatere 
imajo namreč razvite različne stopnje druž-
benega življenja. O tem govori poglavje 
Družbeno življenje vitkih čebel. V njem 
avtor podrobno opiše skupnost grintavčevih 
brazdark (Halictus scabiosae). Razvoj in tipe 
družbenega življenja predstavi v poglavju 
Razvoj družbenosti pri žuželkah.
Zelo aktualno, ne samo z biološkega, ampak 
tudi družbenega vidika, je poglavje Poti in 
stranpoti evolucije. V njem avtor opozori na 
napačno oziroma preveč poenostavljeno ra-
zumevanje Darwinove ideje, ki jo nekateri 
vidijo le kot pravilo o »preživetju najmoč-
nejšega«, ki ima pravico izriniti vse »man-
jvredne«. V resnici je velikost oziroma moč 
le ena od možnih strategij, obstajajo pa tudi 
druge, na primer povezovanje in sodelovanje 
osebkov iste vrste ali celo različnih vrst. Če-
bele so dober zgled za to. 
Knjiga se zaključi s predstavitvijo vseh dru-
žin in rodov čebel, ki živijo pri nas. Marsi-
kateri bralec bo verjetno pogrešal podrob-
nejšo predstavitev vsaj najpogostejših vrst, a 
za to bo treba počakati na kako od prihod-
njih knjig.
Posebej dragocena so avtorjeva lastna opa-
zovanja, spoznanja in razmišljanja, ki  od-
krivajo do sedaj neznane podrobnosti biolo-
gije čebel ali opozarjajo na spremembe, ki 
jih je v okolju povzročil človek. Kljub stro-
kovnosti je jezik pisanja razumljiv in sliko-
vit, zato delo ni zanimivo samo za razisko-
valce, ampak za širok krog bralcev. Dijakom 
in študentom bo koristen pripomoček pri 
izdelavi seminarskih in raziskovalnih nalog, 
po njem pa bodo segali tudi ljubitelji nara-

ve. Knjiga je bogato opremljena s številnimi 
fotografijami, ki še dodatno približajo veči-
ni ljudi zelo skrit svet divjih čebel. 
Prepričan sem, da bo monografija pomem-
bno prispevala k boljšemu poznavanju divjih 
čebel, prepoznavanju njihove ekološke vloge, 
ki je največkrat povsem spregledana, in va-
rovanju ter bo spodbudila njihovo razisko-
vanje tudi v našem prostoru. 

Danilo Bevk

Prašniki ustnatic, kot je žajbelj, podrgnejo čebelo volnarko (Anthidium manicatum) po hrbtu. Pelod si nato čebela s 
srednjo nogo postrga s hrbta. Foto: Andrej Gogala.
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